

नामनि देवि नमो सेवा यात्रा

दुनिया में नदियों के संरक्षण से ही बच सकती है संस्कृति

वर्मावा जयंती के अवसर पर सभी प्रदेशवासियों को हार्दिक बधाई। आज हनुवर्षिया में मां नर्मदा की पूजा-अर्चना एवं अर्पनी करने के बाद केम्बोट की बैठक में मध्यप्रदेश के विकास की योजनाओं के संबंध में निर्णय लेकर आध्यात्मिक शक्ति की अनुभूति हुई है। विश्व की सभी प्राचीन सभ्यताएं नदियों के तट पर ही विकसित हुई हैं। नर्मदा घाटी भी इसका अपवाद नहीं है। नर्मदा घाटी का सांस्कृतिक इतिहास गौरवशाली रहा है। मां नर्मदा का आराधन की धरती को समृद्ध बनाने में बहुत योगदान रहा है। नर्मदा नदी को मध्यप्रदेश की जीवन-रेखा कहा जाता है। मां नर्मदा को भारतीय संस्कृति में मोक्षदायिणी, पाप मोचिनी, सुख दात्री, पितृतापिणी और भक्तों की कामवादाओं की पूर्ति करने वाली महानदी का भी गौरव प्राप्त है। नर्मदा नदी भारत की सात प्रमुख नदियों में से एक है। प्राचीन काल से ही नर्मदा की धारा में सामाजिक चेतना देखने को मिलती है। नर्मदावाचन में अनेक पंक्तों के तंत्रों का समय-समय पर आयोजन हुआ। इनमें कबीर पंच, सिध्द पंच, तारण पंच, राधाकृष्ण पंच और प्रणामी पंच प्रमुख हैं। नर्मदा किन्नरों पर मेकल, व्यास, भृगु, अग्नी और कपिल जैसे ऋषियों के तप करने का भी उल्लेख पुराणों में मिलता है। अग्नि संस्कारार्थ ने भी इस भूमि पर तप किया। इन तंत्रों ने अपनी कला और संदेश से



बलाग

शिवराज सिंह चौहान

नर्मदा क्षेत्र के धार्मिक वातावरण को उभार बनाया। इन्होंने इस क्षेत्र को धार्मिक शिथिलता प्रदान करने हुए यहाँ सामाजिक समरसता को बढ़ावा दिया, जो कि आज तक

इस अंचल में विद्यमान है। होलगावड़ के सेठजी घाट का ऐतिहासिक महत्व है। ब्रह्म विद्या सोसायटी के संस्थापक हेनरी स्टेल अल्फाट ने यहाँ अपने अंतर्राष्ट्रीय सहयोगियों के साथ जान करके आध्यात्मिक आनंद प्राप्त किया था। इस घाट पर नर्मदा का जन्मोत्सव नर्मदा जयंती के रूप में वर्ष 1976 से मनाया जा रहा है। उस समय यह आयोजन नर्मदा में प्रदूषण के प्रति लोगों को जागरूक करने के लिये ही प्रारम्भ किया गया था, जो आज धर्मचक्र सामूहिक पूजा में बदल गया। नामनि देवि नमो- नर्मदा सेवा यात्रा अभियान इतिहास की उत्ती परम्परा का पुर्नजीवन है, जो कि प्रदेश के नागरिकों को मां नर्मदा के ऐतिहासिक, सामाजिक, सांस्कृतिक, धार्मिक और आर्थिक पहलुओं से परिचित करायेगी। इस यात्रा का अहंश नर्मदा और विश्व की सभी नदियों को प्रदूषण मुक्त रखने के संदेश और नर्मदा तपोभूमि के सामाजिक समरसता के विचार को पूरे प्रदेश, देश और समूची दुनिया में पहुँचाना है। नर्मदा नदी के तट पर स्थित अमरकंटक, भेराघाट, ओकरेबर, महेश्वर और मंडलेबर जैसे धार्मिक पर्यटन स्थलों पर ब्रह्मचर्यों की गतिविधियों से भी लोगों को रोचक मिलता है। नर्मदा नदी के किनारे होने वाले अनेक मेले और सांस्कृतिक आयोजन भी लाखों लोगों को रोचक करते हैं। मैं तो कहता हूँ कि मां नर्मदा अपने तट पर बसे प्रदेशवासियों को केवल रोचक ही नहीं देती है, बल्कि जो भी उसकी वंदना करता है, उस पर मुक्त हस्त से कृपा बरसती है। आज हनुवर्षिया जैसा अंतर्राष्ट्रीय पर्यटन स्थल भी यहाँ विकसित हो गया है। यह भी प्रदेश को एक नई पहचान देगा। मां नर्मदा की कृपा से ही प्रदेश विकास की ओर आगार है। मेरा की कृपा से ही सूखे कठों और सीतों का पानी मिल रहा है। मां नर्मदा 4 करोड़ से अधिक लोगों को पीने के लिये पानी और 17 लाख हेक्टेयर क्षेत्र में सिंचाई की व्यवस्था करती है। मां की कृपा से ही हमारे अन्न के भण्डार भरे हैं और बिजली मिलने से घरों का अंधेरा दूर हुआ है। मां नर्मदा की कृपा से 2400 मेगावाट बिजली उत्पन्न होती है। मां की

कृपा से ही प्रदेश को चार बार कृषि कर्मण अवार्ड प्राप्त हुआ है। मुझे इस बात की प्रसन्नता है कि आज नामनि देवि नमो-नर्मदा सेवा यात्रा अभियान एक जन आंदोलन बन गया है। सभी लोग बड़े उत्साह और उमंग के साथ दुनिया के सबसे बड़े नदी संरक्षण अभियान में बढ़-चढ़कर हिस्सा ले रहे हैं। आध्यात्मिक गुरु और नोबेल शान्ति पुरस्कार विजेता बनवाई राम, हमारे देश के महान अभियंता अभिराम बच्चन, जिन्हें हम स्वर कोरिस्स के नाम से जानते हैं, ऐसी सुधी तथा मोक्षकार और नोबेल शान्ति पुरस्कार विजेता कैलाश लखार्वी जी के अलावा अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर इंस्टीट्यूट ऑफ नोबेल शान्ति पुरस्कार विजेता जोस उमोन होरा और टयूबोथिया की नोबेल शान्ति पुरस्कार विजेता श्रीमती बार्बेड बार्बेडोर्ग जैसे हस्तियों का हमें समर्थन प्राप्त हुआ है। इतने हमारा मनोबल बढ़ा है। मां नर्मदा महिष्य में प्रदूषित न हो इन्होंने हमसे कहेला लिया है कि 15 शहरों के दूषित जन को नर्मदा में नहीं मिलने देंगे। इसके लिये हम 1500 करोड़ रुपये की राशि से तीव्रतः ट्रीटमेंट प्लांट लगा रहे हैं। नर्मदा नदी के तट के सभी गांवों और शहरों को सूखे में भीषण से मुक्त किया जायेगा। नर्मदा नदी के दोनों ओर बहने वाले 766 नालों के पानी को नर्मदा में जाने से रोकने के सुविचारित प्रयास किये जायेंगे। नदी के दोनों ओर हम सतत वनायोजना करेंगे ताकि नर्मदा में जन की मात्रा बढ़ सके। नर्मदा के तट पर स्थित गांवों और शहरों में 5 कि.मी. की दूरी तक शहर की दुकानें नहीं होंगी। सभी घाटों पर स्वच्छ गृह, सानागार और पूजा सामग्री विकसन मुद्रण बन्दे जायेंगे ताकि मां नर्मदा को पूर्णतः प्रदूषण रहित रखा जा सके। मेरे विचार से हमी नदियों के महत्त्व को समझते हुए पूरी दुनिया में नदियों को बचाने के लिये लोगों को जागरूक कराना चाहिये। जिन नदियों के किनारे हमारी प्राचीन सभ्यताएं विकसित हुई हैं, यदि वह नदियाँ ही स्वच्छ नहीं रहेंगी तो हमारी सभ्यता और संस्कृति के स्वरच रहने की कल्पना हम कैसे कर सकते हैं।

शिवराज सिंह चौहान